Контрольная работа. 7 класс. Тренировочный зачет

Инструкция

При выполнении заданий 1 части с выбором одного верного ответа рядом с номером поставьте цифру ответа, который считаете правильным. Если в задании необходимо дать два ответа или поставить в соответствии буквам по одному ответу - цифры записываются без пробелов и запятых, буквы при этом не ставятся. Например, 123. Цифры могут повторяться или вовсе отсутствовать. 

Часть 1.
1. Для каж​до​го фи​зи​че​ско​го по​ня​тия из пер​во​го столб​ца под​бе​ри​те со​от​вет​ству​ю​щий при​мер из вто​ро​го столб​ца. За​пи​ши​те в таб​ли​цу вы​бран​ные цифры под со​от​вет​ству​ю​щи​ми бук​ва​ми.

	 Физические понятия
	ПРИ​МЕ​РЫ

	А) фи​зи​че​ская ве​ли​чи​на

Б) фи​зи​че​ское яв​ле​ние

B) фи​зи​че​ский закон

   (за​ко​но​мер​ность)
	1) смена дня и ночи
2) траектория

3) скорость
4) динамометр
5) дав​ле​ние жидкости на дно сосуда зависит от высоты ее столба

	 A
	Б
	В
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2. На ри​сун​ке пред​став​лен гра​фик за​ви​си​мо​сти мо​ду​ля ско​ро​сти v тела от вре​ме​ни t. Какой путь про​шло тело за пер​вые 40 се​кунд?

      1) 210 м

2) 120 м

3) 240 м

4) 200 м
А. В. Перышкин «Сборник задач по физике № 154. 
3. А. В. Перышкин «Сборник задач по физике № 201.
4. А. В. Перышкин «Сборник задач по физике № 473.
В. И. Лукашик «Сборник задач по физике № 505, 512. Закон Паскаля, одинаковость давлений на одной и той же глубине.
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5. Не​боль​шое тело на​чи​на​ет дви​же​ние вдоль оси OX из точки с ко​ор​ди​на​той x0 = −2 м и дви​жет​ся в те​че​ние 5 се​кунд. Гра​фик за​ви​си​мо​сти про​ек​ции ско​ро​сти V этого тела на ось OX от вре​ме​ни t по​ка​зан на ри​сун​ке.

 Ис​поль​зуя ри​су​нок, вы​бе​ри​те из пред​ло​жен​но​го пе​реч​ня два вер​ных утвер​жде​ния. Ука​жи​те их но​ме​ра.

1) В мо​мент вре​ме​ни t = 2 с ко​ор​ди​на​та тела равна 0 м.

2) В мо​мент вре​ме​ни t = 3 c ко​ор​ди​на​та тела равна (–3) м.

3) За 5 с пе​ре​ме​ще​ние тела равно 7 м.

4) На​прав​ле​ние дви​же​ния тела за рас​смат​ри​ва​е​мый про​ме​жу​ток вре​ме​ни не ме​ня​лось.

5) За по​след​ние 4 с дви​же​ния тело про​шло путь 6 м.

6. Де​ре​вян​ную ко​роб​ку мас​сой 5 кг рав​но​мер​но и пря​мо​ли​ней​но тянут по го​ри​зон​таль​ной де​ре​вян​ной доске с по​мо​щью го​ри​зон​таль​ной пру​жи​ны жёстко​стью 200 Н/м. Удли​не​ние пру​жи​ны 0,1 м. Чему равен ко​эф​фи​ци​ент тре​ния ко​роб​ки по доске?

      1) 0,4

2) 0,1

3) 10

4) 2,5
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7. При про​ве​де​нии экс​пе​ри​мен​та ис​сле​до​ва​лась за​ви​си​мость прой​ден​но​го телом пути S от вре​ме​ни t. Гра​фик по​лу​чен​ной за​ви​си​мо​сти при​ведён на ри​сун​ке.

Вы​бе​ри​те два утвер​жде​ния, со​от​вет​ству​ю​щие ре​зуль​та​там этих из​ме​ре​ний.

      1) Ско​рость тела равна 6 м/с.
      2) Ско​рость тела равна 2 м/с.

3) Тело движется не равномерно.

3) За вто​рую се​кун​ду прой​ден путь 6 м.

4) За пятую се​кун​ду прой​ден путь 30 м.
8. Ис​сле​до​ва​лась за​ви​си​мость удли​не​ния пру​жи​ны от массы под​ве​шен​ных к ней гру​зов. Ре​зуль​та​ты из​ме​ре​ний пред​став​ле​ны в таб​ли​це.

	m, кг
	0
	0,1
	0,2
	0,3
	0,4
	0,5

	x, м
	0
	0,02
	0,04
	0,06
	0,07
	0,09


 По​греш​но​сти из​ме​ре​ний ве​ли​чин m и x рав​ня​лись со​от​вет​ствен​но 0,01 кг и 0,01 м. Вы​бе​ри​те два ут​вер​жде​ния, со​от​вет​ству​ю​щие ре​зуль​та​там этих из​ме​ре​ний.

      1) Ко​эф​фи​ци​ент упру​го​сти пру​жи​ны равен 5 Н/м.

2) Ко​эф​фи​ци​ент упру​го​сти пру​жи​ны равен 50 Н/м.

3) При под​ве​шен​ном к пру​жи​не грузе мас​сой 150 г её удли​не​ние со​ста​вит 4 см.

4) С уве​ли​че​ни​ем массы рас​тя​же​ние пру​жи​ны умень​ша​ет​ся.

5) При под​ве​шен​ном к пру​жи​не грузе мас​сой 250 г её удли​не​ние со​ста​вит 5 см.

Инструкция

Прочитайте текст и ответьте на вопросы к нему.
Фло​та​ция
Чи​стая руда почти ни​ко​гда не встре​ча​ет​ся в при​ро​де. Почти все​гда по​лез​ное ис​ко​па​е​мое пе​ре​ме​ша​но с «пу​стой», не​нуж​ной гор​ной по​ро​дой. Про​цесс от​де​ле​ния пу​стой по​ро​ды от по​лез​но​го ис​ко​па​е​мо​го на​зы​ва​ют обо​га​ще​ни​ем руды.

Одним из спо​со​бов обо​га​ще​ния руды, ос​но​ван​ным на яв​ле​нии сма​чи​ва​ния, яв​ля​ет​ся фло​та​ция. Сущ​ность фло​та​ции со​сто​ит в сле​ду​ю​щем. Раз​дроб​лен​ная в мел​кий по​ро​шок руда взбал​ты​ва​ет​ся в воде. Туда же до​бав​ля​ет​ся не​боль​шое ко​ли​че​ство ве​ще​ства, об​ла​да​ю​ще​го спо​соб​но​стью сма​чи​вать одну из под​ле​жа​щих раз​де​ле​нию ча​стей, на​при​мер кру​пи​цы по​лез​но​го ис​ко​па​е​мо​го, и не сма​чи​вать дру​гую часть — кру​пи​цы пу​стой по​ро​ды. Кроме того, до​бав​ля​е​мое ве​ще​ство не долж​но рас​тво​рять​ся в воде. При этом вода не будет сма​чи​вать по​верх​ность кру​пи​цы руды, по​кры​тую слоем до​бав​ки. Обыч​но при​ме​ня​ют какое-ни​будь масло.

В ре​зуль​та​те пе​ре​ме​ши​ва​ния кру​пи​цы по​лез​но​го ис​ко​па​е​мо​го об​во​ла​ки​ва​ют​ся тон​кой плен​кой масла, а кру​пи​цы пу​стой по​ро​ды оста​ют​ся сво​бод​ны​ми. В по​лу​чив​шу​ю​ся смесь очень мел​ки​ми пор​ци​я​ми вду​ва​ют воз​дух. Пу​зырь​ки воз​ду​ха, при​шед​шие в со​при​кос​но​ве​ние с кру​пи​цей по​лез​ной по​ро​ды, по​кры​той слоем масла и по​то​му не сма​чи​ва​е​мой водой, при​ли​па​ют к ней. Это про​ис​хо​дит по​то​му, что тон​кая плен​ка воды между пу​зырь​ка​ми воз​ду​ха и не сма​чи​ва​е​мой ею по​верх​но​стью кру​пи​цы стре​мит​ся умень​шить свою пло​щадь, по​доб​но капле воды на про​мас​лен​ной бу​ма​ге, и об​на​жа​ет по​верх​ность кру​пи​цы.

Кру​пи​цы по​лез​ной руды с пу​зырь​ка​ми воз​ду​ха под​ни​ма​ют​ся вверх, а кру​пи​цы пу​стой по​ро​ды опус​ка​ют​ся вниз. Таким об​ра​зом про​ис​хо​дит более или менее пол​ное от​де​ле​ние пу​стой по​ро​ды и по​лу​ча​ет​ся так на​зы​ва​е​мый кон​цен​трат, бо​га​тый по​лез​ной рудой.

9. Что такое фло​та​ция?
      1) спо​соб обо​га​ще​ния руды, в ос​но​ве ко​то​ро​го лежит яв​ле​ние пла​ва​ния тел

2) спо​соб обо​га​ще​ния руды, в ос​но​ве ко​то​ро​го лежит яв​ле​ние сма​чи​ва​ния

3) пла​ва​ние тел в жид​ко​сти

4) спо​соб по​лу​че​ния по​лез​ных ис​ко​па​е​мых

10.  По​че​му кру​пи​цы по​лез​ной руды с пу​зырь​ка​ми воз​ду​ха под​ни​ма​ют​ся вверх из смеси воды и руды?
 

1) на них дей​ству​ет вы​тал​ки​ва​ю​щая сила, мень​шая, чем сила тя​же​сти

2) на них дей​ству​ет вы​тал​ки​ва​ю​щая сила, рав​ная силе тя​же​сти

3) на них дей​ству​ет вы​тал​ки​ва​ю​щая сила, боль​шая, чем сила тя​же​сти

4) на них дей​ству​ет сила по​верх​ност​но​го на​тя​же​ния слоя воды между мас​ля​ной плен​кой и пу​зырь​ком воз​ду​ха

Инструкция

В задании 10 (2 часть) необходимо пояснить ответ, указав законы или закономерности, которые использовали для его получения. В задании 11 – записать дано и показать полное решение.

Часть 2.
11. Качественная задача на закон Архимеда, равнодействующую, плавание тел, давление жидкости.
А. В. Перышкин «Сборник задач по физике № 412, 481, 474. 
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12. Сплош​ной кубик с реб​ром 5 см пла​ва​ет на гра​ни​це раз​де​ла воды и не​из​вест​ной жид​ко​сти, плот​ность ко​то​рой мень​ше плот​но​сти воды, по​гру​жа​ясь в воду на 1 см (см. ри​су​нок). Плот​ность ве​ще​ства, из ко​то​ро​го из​го​тов​лен кубик, равна 840 кг/м3. Сво​бод​ная по​верх​ность не​из​вест​ной жид​ко​сти рас​по​ла​га​ет​ся выше, чем верх​няя по​верх​ность ку​би​ка. Опре​де​ли​те плот​ность не​из​вест​ной жид​ко​сти.

А. В. Перышкин «Сборник задач по физике № 518, 525. 
