Профильное обучение на основе применения индивидуального подхода,

с использованием современных образовательных технологий 
(из опыта работы)

Многолетняя практика российской и зарубежной школы убедительно показала, что, начиная примерно с 15 лет, обучение должно быть, построено в значительной мере с возможностью реализации юношами и девушками своих дальнейших  жизненных планов, профессионального выбора.

С этой целью одним из направлений модернизации образования стало введение на старшей ступени школы профильного обучения.  

В утвержденной Министерством образования РФ Концепции профильного обучения говорится: «Профильное обучение - средство дифференциации и индивидуализации обучения, позволяющее за счет изменений в структуре, содержании и организации образовательного процесса более полно учитывать интересы, склонности и способности учащихся, создавать условия для обучения старшеклассников в соответствии с их профессиональными интересами и намерениями в отношении продолжения образования».

Одной из задач профильного обучения является удовлетворение интересов учащихся и создание условий для оптимального развития их способностей в данном предмете. 

Является ли именно профильное обучение - наиболее эффективным средством дифференциации и индивидуализации обучения?
А. В. Хуторской пишет: «Гипотетически мы можем утверждать, что профильность, основанная на предметном делении содержания образования, когда профили устанавливаются на основе доминанты определенных учебных предметов - физики и математики, литературы и языков и т.п., имеет для учеников как плюсы, так и минусы. Действительно, с одной стороны, ученик-гуманитарий может заниматься любимым (или "нужным") предметом больше, чем остальными, но, с другой, нельзя утверждать, что гуманитарию не интересны компьютерные технологии или веб-дизайн. Может возникнуть и такая ситуация, когда ученик физико-математического профиля, который к его "несчастью" любит стихи, не сможет уделить своим разнопредметным интересам необходимого внимания. Предметная профильность "загоняет" ученика в жесткие границы формально, а не личностно (!) разделяемых предметов, "срезая" с его образовательной траектории индивидуально значимые предметы и области». 

Кроме того, к задачам профильного обучения также относятся:

· повышение качества образования на основе более глубокой и специализированной подготовки учащихся в предметных областях; 

· обеспечение преемственности между общим и профессиональным образованием, т.е. более эффективной подготовки выпускников школы к освоению программ высшего профессионального образования.
ФГОС требует обеспечения нового качества образования, которое предполагает ориентацию образования, прежде всего, на развитие личности обучающегося, умения решать практические задачи в повседневной жизни.

Вопрос о качестве и роли обучения физике в школе не является самостоятельным или абстрактным. Общепризнано, что в информационно-технологическом обществе ХХI века определяющим в конкуренции государств будет уровень образования, науки, создание условий для реализации и развития прогрессивных технологий. 

Научно-технический прогресс идет по миру семимильными шагами. Совсем недавно, с точки зрения истории науки, появились первые компьютеры (1940-1960гг.), а сейчас идут разработки нейрокомпьютеров и нейрочипов, интенсивно развиваются нанотехнологии. Физика является основой научно-технического прогресса, а поэтому в современном мире ее роль непрерывно возрастает. 

Осуществление  преемственности  между общим и профессиональным образованием также, прежде всего, касается повышения уровня общеучебных, интеллектуальных и исследовательских умений выпускников школ, увеличения доли самостоятельной познавательной деятельности, т.е. формирования компетенций. 

Таким образом, для системы профильного обучения характерны противоречия между: 

· декларацией индивидуализации образования школьников и прктическим отсутствием индивидуализации, ее замена  профильностью;

· интенсивным развитием науки, расширением возможностей применения интерактивных технологий в учебном процессе и темпами «вхождения» данных технологий в процесс обучениия. 

Частично первое противоречие решается организацией обучения на основе индивидуальных учебных планов позволяет снять границы. Ученик может выбрать изучение на профильном уровне любых предметов, вынесенных на профильное обучение. В классе создаются группы учеников, в которых параллельно проводится обучение на профильном и базовом уровне разными педагогами. Однако, в каждой группе ученики с разной степенью обученности по предмету, разными потребностями в предмете.

Исходя из этого, мной велась работа по теме: «Формирование предметных и метапредметных компетенций обучающихся при организации индивидуальной траектории обучения физике в профильной школе, через применение современных образовательных технологий». 

Цель работы: Создание организационных и методических условий для формирования предметных компетенций обучающихся через решение компетентностных задач, применение современных образовательных технологий при организации индивидуальной траектории обучения в профильной школе. 
Задачи:

1. Организовать в профильной школе обучение физике на основе индивидуальной учебной траектории. 

2. Определить эффективные педагогические технологии для организации обучения по индивидуальной траектории и формирования предметных компетенций учащихся. 

3. Создать банк компетентностных задач для  формирования предметных компетенций обучающихся в процессе профильного обучения физике. 

4. Организовать мониторинг результативности работы по данному направлению.

Последние три года основной упор в работе делаю на формирование исследовательских компетенций школьников. 

В данной публикации представляю разработанную системы организации профильного обучения в школе.

1. ТеоретическИе ОСНОВЫ СИСТЕМЫ РАБОТЫ УЧИТЕЛЯ 
Теоретическими основами для разработки методической системы являются:

1. Идеи системно-деятельностного подхода, основанные на теоретических положениях концепции Л. С. Выготского, А. Н. Леонтьева, Д. Б. Эльконина, П.Я.Гальперина, раскрывающие основные психологические закономерности процесса обучения и воспитания, структуру образовательной деятельности учащихся с учетом общих закономерностей возрастного развития детей и подростков; 
2. Компетентностный подход в работах А. В. Хуторского и О. В.Коршуновой;

3. Технология уровневой дифференциации обучения В. В. Фирсова, О. Б. Логиновой;

4. Метод проектов, изложенный в работе В. Гузеева;

5. Идеи организации исследовательской деятельности на уроках физики, изложенные Д. А. Ивашкиной;

6. Идеи коллективно - творческой деятельности И. П. Иванова.

Остановлюсь на некоторых моментах.

1.1. Профильное обучение приходится на период юности  - период самоопределения - социальное, личностное, профессиональное, духовно-практическое, которое составляет основную задачу юношеского возраста. Профессиональное самоопределение сопряжено с поиском ответа на вопросы: кем быть? и каким быть?, с определением жизненных перспектив, с проектированием будущего.

Одно из достижений этой ступени - новый уровень развития самосознания:

· открытие своего внутреннего мира во всей его индивидуальной целостности и уникальности;

· стремление к самопознанию;

· формирование личной идентичности, чувство индивидуальной самотождественности, преемственности и единства;

· самоуважение;

· становление личностного способа бытия, когда во многих жизненных коллизиях юный человек может вслух сказать: "Я - лично отвечаю за это!"

Индивидуализация обучения предполагает  построение учебного процесса, в рамках которого учитываются не только основные характеристики возраста ученика, но и его индивидуальные особенности и способности (особенности в общении и познании). 

Так степень сформированности мотивационной сферы влияет на мобилизацию мыслительных процессов, готовность воспринимать учебный материал. Самый действенный способ мотивации, в том числе к учению, — это создание ситуации успеха. 

Степень самостоятельности, умение поставить и держать учебную цель, умение пользоваться справочной литературой и многое другое характеризует уровень умения учиться. Чем оно лучше сформировано,  тем проще ребенку добывать знания, заниматься самообразованием. В результате у каждого ребенка свой уровень знаний по предмету, теме. Одни ученики имеют только представление  по данной теме, у других сформированы основные понятия. Следовательно, и обучение ребенка должно осуществляться на разном уровне. Наиболее эффективно развитие ученика происходит в его «зоне ближайшего развития», которая индивидуальна. 

Г. К. Селевко говоря, что все дети "очень различны по своим психологическим данным", выделяет "следующие группы детей школьного возраста: 

· дети со средним уровнем развития (обучаемость и обученность соответствуют среднестатистической норме; эти дети составляют большинство - 60-70%);

· способные, продвинутые в развитии обучаемости (быстро "схватывают") и обученности (много знают) по сравнению со средней возрастной нормой (это основная часть отличников и хорошистов - 5-10%);

· одаренные, или талантливые - высший уровень обучаемости, (им по силам то, с чем не могут справиться остальные; могут учиться в высоком темпе; составляют 1-3% учащихся)». [31. стр.7]

1.2. Индивидуализация обучения, применяемая в данной системе работы осуществляется по содержанию (обучающийся имеет возможность корректировки направленности получаемого образования) и объёму учебного материалах. Для этого также могут использоваться индивидуальные рабочие программы, элективные дисциплины, работа в научном обществе. В этом случае происходит снижение доли обязательных занятий и увеличение самостоятельных. 

1.3. Основной принцип технологии уровневой дифференциации обучения (УДО) - предъявление ученику минимальных обязательных требований. Сообщая ученику уровень минимальной положительной оценки, тем самым определяется некая граница его прав и обязанностей. Ученик знает: это я обязан освоить, а больше - если могу и хочу. Он осознанно выбирает собственный уровень образования, исходя из своих интересов, склонностей, способностей. 

1.4. О. В.Коршуновой выделены три группы предметных компетентностей: теоретические, экспериментальные и теоретико-экспериментальные. 

К первой группе отнесены следующие: 

· «знание / понимание смысла физических понятий»; 

· «знание / понимание смысла физических величин»; 

· «знание / понимание смысла физических законов, принципов, постулатов»; 

· «знание / понимание смысла физических теорий»; 

· «умение описывать и объяснять физические явления и свойства тел»; 

· «умение осуществлять самостоятельный поиск естественнонаучной информации». 

· Вторую группу образуют: 

· «способность к выявлению эмпирических зависимостей на основе измерений»; 

· «умение использовать физические приборы и измерительные инструменты для измерений физических величин»; 

· «умение представлять результаты измерений с помощью таблиц, графиков». 

Группу теоретико-экспериментальных компетентностей составляют: 

· «способность к применению знаний и умений в практической деятельности и повседневной жизни»; 

· «способность к решению физических задач с применением метода моделирования». 

Существует и ряд универсальных компетенций, к которым относятся, например:

Инструментальные компетенции: способность к анализу и синтезу; способность к организации и планированию; коммуникация на родном языке; решение проблем.

Межличностные компетенции: 
· способность к критике и самокритике; работа в команде.

Системные компетенции: 
· способность применять знания на практике; исследовательские навыки; способность порождать новые идеи (креативность); способность работать самостоятельно; разработка и управление проектами.

Для характеристики уровня, степени, полноты сформированности выделенных компетентностей О. В. Коршуновой  предложена уровневая шкала и разработаны критерии определения уровней. 

Формирование  компетентностных задач подчиняется определенным требованиям, обусловленным тем, что компетентностно-ориентированное задание организует деятельность учащегося, а не воспроизведение им информации или отдельных действий.
2.       ОПЫТ РАБОТЫ

2.1. Создание организационных условий для индивидуализации профильного обучения
Для решения поставленных задач, была организована работа в нескольких направлениях: создание условий для реализации индивидуального обучения, создание банка задач, использование их при организации профильного обучения с использованием технологий ИКТ, проектной деятельности, организации классических семинаров в рамках лекционно-семинарской системы работы. 
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	ИНДИВИДУАЛИЗАЦИЯ

	

	ФОРМИРОВАНИЕ КОМПЕТЕНЦИЙ



	Банк компетентностных задач

И



	ИКТ
	
	Проектная

(исследовательская)  

деятельность
	
	Классический семинар


Мной была разработана и апробирована трехуровневая программа профильного изучения физики (рецензия проректора по НиРО, ИПК и ПРО Курганской области кандидата педагогических наук Н. А. Криволаповой; экспертное заключение исполнительного директора Ассоциации развития инновационного образования, заместителя директора  НОЦ «Институт инноваций в образовании» Томского государственного университета  кандидата педагогических наук  Е. А. Сухановой). 

В данной программе выделены три уровня овладения знаниями, умениями и навыками по физике: базовый, расширенный, профильный. 

Базовый и профильный  уровни  построены на основе требований ФГОС среднего (полного) общего образования по физике на базовом и профильном уровне соответственно. Расширенный уровень изучения физики опирается на требования, предъявляемые к обучающимся на ГИА в форме и по материалам ЕГЭ при выполнении заданий повышенного уровня сложности.

Для каждого уровня выделены элементы знаний, умений, которые отражены в таблицах обязательных результатов обучения школьников.

Одним из направлений индивидуализации является разработка индивидуальной рабочей программы ученика (ИРП).

Можно выделить несколько этапов работы над ИРП:

1. Определение ценности данной программы и ее целей. Исходя из своих потребностей, учащийся определяет значимость данной программы для себя, цель, которую он решает в процессе обучения. 

2. Описание ожидаемых образовательных результатов. Совместно с учеником планируем результаты, к которым он должен подойти, но они не должны быть ниже требований стандарта.

3. Описание содержания программы.  С учетом индивидуальных потребностей старшего школьника (какие темы западают, какой дополнительный материал хотел быть изучить, какие знания нужны в процессе работы над проектов и др.), требований стандарта, составляю примерный перечень изучаемых вопросов, планирую уровень их изучения, составляю примерное календарно-тематическое планирование. 

4. Согласование календарно-тематического планирования и содержания программы. Совместно с учеником обсуждаем и корректируем предложенные на изучение темы, сроки, формы их изучения. 

5. Описание системы контроля  делаю сама, с учетом требований стандарта и единого государственного экзамена.

ИРП реализуется различными способами обучения: 

1. Занятия в коллективе. Образовательный маршрут может предполагать изучение одного или нескольких модулей, тем физики в своём коллективе.

2. Групповые занятия. Для группы обучающихся, перешедших на индивидуальное обучение, иногда организуется групповое выполнение отдельных заданий.

3. Самостоятельное изучение. Являясь основной формой индивидуального обучения, оно предполагает различный уровень самостоятельности. На различных этапах самостоятельного изучения проводятся консультации для обучающихся, у которых в процессе работы возникли какие-либо затруднения.

4. Текущая проверка и тестирование достижений. Они проводятся как в форме самопроверки, так и проверки самостоятельно освоенного материала.

5. Самостоятельная практика в больших объёмах и разнообразных формах: решение задач (в том числе компетентностных), лабораторные работы, лабораторный практикум, проекты лабораторных работ. По итогам проведенной работы составляется календарно-тематический план (см. рис.1)
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ИРП выполняет нормативные, информационные, мотивационные, организационные функции, а также функцию самоопределения.

Таким образом, ИРП становиться программой деятельности учащегося, его планом по достижению поставленных целей обучения. Учитель же выступает как тьютор и консультант. 

2.2. Система работы в профильных классах (группах) на основе лекционно-семинарской системе работы, использовании технологий УДО, проектной и исследовательской деятельности и ИКТ

В приложении 1  представлена система работы в профильных классах. 

За основу взята лекционно-семинарская система работы, которая используется в сочетании с технологией УДО, технологией проектной и исследовательской деятельности и ИКТ.

Красной линией через все виды деятельности проходит решение компетентностных задач разного уровня сложности и разных типов.

В соответствии с технологией УДО работа по изучению темы, раздела начинается с диагностики уровня обучаемости и обученности учащихся, что позволяет правильно организовать работу на занятиях, помочь выбрать уровень изучения материала. Уровень обученности определяется последние три года с помощью on-line тестирования на сайте www.college.ru.

Параллельно ведется подготовка и редактирование  материалов на основе новых требований, которые  предполагают создание перечня обязательных результатов обучения, тренировочных зачетов, зачетных и контрольных работ.

Тренировочный зачет и зачет по теме, включает в себя задания, которые в обязательной его части проверяют усвоение стандарта.  Дополнительная часть проверяет усвоение учащимися более высоких требований к знаниям и умениям по теме. Такие  задания в тесте оцениваются в два и более баллов. Для подготовки тестов и контрольных работ используются задания ЕГЭ и централизованного тестирования разных лет.

Тренировочные зачеты готовятся в программе Excel. Вставленные в программу формулы позволяют учащимся, пройдя тест, увидеть полученный результат, неправильно выполненные задания, доработать тему для выполнения основной зачетной работы. Последнее время часть зачетных и контрольных работ составляются с использованием возможностей сайта «Решу ЕГЭ» Д. Гущина (подробнее – URL: http://xn--j1ahfl.xn--p1ai/library/rabota_so_spetcializirovannim_sajtom_%C2%ABreshu_ege%C2%BB_101242.html), что позволяет организовать обучение учащихся в дни отмены занятий.

Изучение материала начинается с вводной лекции, лекции - беседы. Наиболее эффективным дидактическим материалом для этого являются средства ИКТ: презентации, интерактивная доска, компьютерные средства обучения, а также эксперименты, в том числе интерактивные.

Часть тем вводится через организацию исследовательской деятельности по изучению нового материала. Например, темы электромагнитная индукция, интерференция и дифракция света лучше усваиваются учащимися при их введении через проведение экспериментов (подробнее - URL: http://www.iro86.ru/index.php/zhurnaly/obrazovanii-yugorii/pedagogika-i-psikhologiya-2017).

На следующем уроке после ввода темы обязательно проверяются знания учащимися основных определений и формул. Последние вопросы диктанта – на понимание изученного. 

Отработка теоретического материала осуществляется на занятиях в форме семинара и при решении задач. 

Следующий этап в работе - отработка учащимися умения решать задачи. Здесь возможны два пути: 

1) если ученики уже знакомились с данной темой при изучении физики в среднем звене, то сразу после отработки темы, учащиеся делятся на группы по уровням, а затем переходят к индивидуальной работе по решению задач; 

2) если материал изучается учащимися впервые, сначала объясняю учащимся основные приемы (алгоритмы) решения задач, после чего происходит деление их на группы и индивидуальная работа. 

Учащимся предлагаю задачи  трех уровней сложностей: 

1 уровень – простейшие задания, на применение одной из основных формул (они соответствуют базовым заданиям части «А» ЕГЭ); 

2 уровень – несложные задачи на применение нескольких формул по данной теме (задания части «А» повышенного уровня и задания части «В» ЕГЭ); 

3 уровень – задания, на применение знаний текущей и одной из предыдущих тем, олимпиадные задачи, задачи творческого характера (задания части «С» ЕГЭ). 

Отработка умения решать задачи организуется поэтапно: от простого к сложному.

По завершении данного этапа, проводится трехуровневая самостоятельная работа. 

Если  тема разбита на блоки, то, после самостоятельной работы, снова проводится лекция по материалам следующего блока. 

В профильной группе занимаются учащиеся, 90%-100% которых планируют сдавать экзамен в форме и по материалам ЕГЭ. Поэтому по итогам изучения блока тем или раздела старшеклассники должны выполнить домашнюю самостоятельную работу, составленную на основе материалов ЕГЭ.   

Поэтому в конце каждой темы проводится занятие обобщающего повторения либо в форме лекции – беседы, либо в форме классического семинара (подробнее - URL:: http://gordiev-uzel.ucoz.ru/index/metodicheskie_materialy/0-9), либо смотра знаний.

Наиболее интересным считаю проведение классического семинара, публикации о его проведении можно прочитать на сайте учителя, URL: http://gordiev-uzel.ucoz.ru/index/metodicheskie_materialy/0-9. 

По итогам изучения темы проводятся зачет и контрольная работа. В профильных группах сохраняю за учащимися право доработать тему и повысить свою итоговую отметку, как описано в технологии УДО.

Изучение каждого раздела физики заканчивается выполнением лабораторного практикума. Часть работ практикума выполняется с помощью компьютерных сред, цифрового оборудования (Архимед, L-micro, комплекты оборудования ФГОС и ГИА, комплекты для профильных класссов), в режиме реального времени, например в программе Barsic. Кроме того, в рамках практикума выполняется проектирование лабораторных работ.  Тему учащиеся могут выбрать самостоятельно, единственным ограничением является обязательность соответствия изученной теме и отсутствие разработки в литературе и сети Интернете. 

Для более успешной организации данного вида деятельности были разработаны памятки для ребят по проектированию, презентации работ и др. 

В процессе выполнения практикума учащиеся учатся сравнивать, сопоставлять, анализировать полученные результаты. Часть графиков им предлагается выполнить в программе Excel. По итогам практикума старшеклассники сдают зачет, который состоит из вопросов, проверяющих сформированность данных умений. 

2.3. Формирование компетентностей выпускников.
Для формирования теоретических компетенций учащихся профильных классов подобраются задачи, позволяющие глубже понять теоретические вопросы изучаемых разделов физики, чтобы затем применять эти знания при решении нестандартных задач. Научиться рассматривать любые, даже самые невероятные (на первый взгляд), варианты решения. То есть мыслить нестандартно.

К такого рода задачам относятся, например, задачи П. Л. Капицы,  П. В. Маковецкого, Я. И. Перельмана, Фишмана А. И., некоторые задачи из контрольно измерительных материалов к экзаменам, проводимым  в форме ЕГЭ.

Например, на уроке по теме «Закон всемирного тяготения» решение задачи: «За какое время тело, брошенное в шахту, пронизывающую земной шар по одному из диаметров, достигнет центра Земли?» позволяет детально изучить зависимость ускорения свободного падения от места нахождения тела, находить нестандартные решения.

Формирование экспериментальных компетенций осуществляется как при проведении исследований, лабораторных работ, выполнении проектов лабораторного практикума, так и при проведении «урока одной задачи», выполнении экспериментальных заданий ЕГЭ. 

 Проекты, выполняемые учащимися в рамках занятий, являются краткосрочными. Например, «Изучение зависимости давления идеального газа от его объема», «Изучение неинерциальной системы отсчета».

Урок одной задачи (урок-исследование) можно провести по теме «Механические колебания». Решение экспериментальной задачи «Определите зависимость частоты колебаний от других характеристик колебательного движения» позволяет через выявление эмпирических зависимостей с использованием физических приборов и оборудования изучить основные формулы данного вида движения, рассмотреть графики колебательного движения. 

Теоретико-экспериментальные компетентности формируются при решении задач международного тестирования ПИЗА, а также при проведении исследований, решении экспериментальных задач в ходе урока, в процессе выполнения учебных проектов в рамках лабораторного практикума, а также проектной деятельности в рамках выбора часов БУП учащимися профильных классов.

Например, экспериментальная задача  «Докажите справедливость основного уравнения динамики для твердых тел при их вращательном движении». При ее решении учащиеся самостоятельно проектируют эксперимент, подбирают приборы, а также способы представления результатов. 

Для формирования универсальных компетенций используются задачи на применение анализа, сравнения, обобщения, в том числе задачи из материалов ЕГЭ разных лет.

Например, «Сравните процессы испарения и кипения жидкости».

При организации классического семинара компетентностные задачи  позволяют построить дискуссию учащихся, в рамках которой рассмотреть важные вопросы теории. Как правило, используются такие задачи для постановки проблемы, или как вопрос – ловушка. Обсуждая варианты ответов, учащиеся не только лучше понимают теоретический материал, но лучше его усваивают, так как данные задачи служат еще и одним из методов мотивации.

Например, при изучении темы «Кипение» можно рассмотреть задачу: «кипит ли вода внутри макарон, которые варит мама?». При изучении темы «Вес тела. Невесомость» задача: «Будет ли больно космонавту, если он в космическом пространстве ударится ногой о корабль?». На сайте учителя в разделе методические материалы представлена одна из разработок такого семинара (URL: http://gordiev-uzel.ucoz.ru).

На этапе актуализации знаний используюncz задачи на анализ, сравнение, обобщение из материалов ЕГЭ, централизованного тестирования. Например, (тема «Свободное падение тел») «Тело брошено вертикально вверх. Сравните ускорение движения тела с ускорением свободного падения, если нельзя пренебречь сопротивлением воздуха».

При выполнении домашней самостоятельной работы по решению задач повышенной сложности ребята не только совершенствуют свои умении, но и применяют их в самостоятельной практической деятельности.

Проведение лабораторных работ в режиме on-line, применение CD  - материалов, презентаций, тестов, электронных учебников, интерактивной доски, т.е. информационных технологии (ИТ) помогает расширить возможности учителя, показать протекание физических  явлений, процессов. Для решения различных педагогических задач (в том числе для организации самостоятельной деятельности школьников) используются разные программные средства обучения – т.е. компьютерные средства, которые можно разделить на следующие типы см.рисунок 2:

Рисунок 2
Компьютерные средства обучения

Интерактивная доска (ИД) не только  соответствует способу восприятия информации поколения современных школьников, но и позволяет учителю создать ситуацию успеха для любого ученика, не зависимо от его уровня знаний и умений.

Как можно использовать на уроке встроенные программные средства ИД?
1. Для акцентирования внимания на чем-то важном.

2. Составление логических цепочек, схем и др.. 

3. Просмотр видеозаписи действий, выполненных на доске, для анализа фрагментов урока. 

Использование ИД не только усиливает наглядность изложенного материала, делает урок живым и увлекательным, но и повышает заинтересованность учащихся,  позволяет улучшить запоминание учебного материала. ИД открывает широкий диапазон для педагогического поиска учителя, моделирования им проблемных учебных ситуаций.

Таким образом система моей работы выстроена через комбинацию лекционно-семинарской системы работы, уровневой дифференциации обучения, ИКТ, проектной и исследовательской деятельности с применением компетентностного подхода, что обеспечивает индивидуализацию обучения в профильной школе, позволяет формировать предметные компетенции учащихся. Предлагаемая  система работы позволяет подготовить выпускника соответствующего требованиям нового времени и Стандартам второго поколения. 
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Приложение 1.

Блок – схема методической системы работы на уроках физики.

                

              Подготовка материалов                                Диагностика 10,11 кл.                  

                                                             Ввод

                                                             темы                             исследование
                                                           (блока)


                                                       отработка               физ.дикт.       

                                                          теории               (основные   

                                                                                      понятия).  

                                                                                                     отработка                       

                                                                                                      теории на

                                                                                                      качествен.                                                                                          

                                                                                                      уровне                               

                                                                                                                    физ.дикт. на                                

                                                                                                                     понимание

                                                                                                                       теории

                                 новая             решение             знакомая             

                                  тема                 задач                  тема

      объяснение учителем                                                работа в группах

          способов решения                                                      по уровням     

           различных видов                                                     при решении     

                  задач                                                                      задач

                                         индивидуальная                                     

                                    работа  в соответствии

                                             с уровнями

            самостоятельная               повторение                                         контрольная     

            работа, проверка                   темы                       зачет                     работа       

        умения решать задачи                                                                          по   теме

                                                             Проекты, 

                                                        исследования
Средства обучения





Компьютер- 


ные 


учебники 





Компьютер – 


ные 


задачники, 


тесты





Компьютер – 


ные 


практикумы





Мультиме-


дийные курсы
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